

NUESTRA LUCHA

Organo provin-
cial del Partido
Socialista y por-
tavo de la
U. G. T.

DOMINGO, 7 DE NOVIEMBRE 1937

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre — Tel. 1901

MURCIA — Año II — Tercera época — Número 42

En la conmemoración del XX aniversario de la constitución socialista de Rusia y con el recuerdo de su ayuda a nuestra lucha no cabe más que de todo corazón,

Veinte años de construcción socialista El crecimiento del bienestar de los trabajadores

Cuando los viejos obreros recuerdan su vida del tiempo del zarismo, les parece haber vivido en una espantosa pesadilla. Un trabajo impuesto, agotador, mal pagado, el yugo de los capitalistas, la arbitrariedad de la policía, una existencia de hambre: tales eran las condiciones fundamentales de la vida de los obreros.

El imperio ruso poseía riquezas inagotables. El país tenía inmensas reservas de materias primas de todas clases. Pero las masas trabajadoras vivían en la miseria y en la incultura. Amplias masas de la población ignoraban lo que son condiciones de vida soportable. El salario de los obreros era muy bajo.

Los datos recogidos por la estadística de los zemstvos (1907-1912) han demostrado que las condiciones de habitación de los obreros muy malas. Vivían en los barrios, en casas sordidas, en chozas de tierra y en barracas. Aproximadamente el 70 % de los obreros solteros y el 43 % de los obreros casados alquilaban un rincón con un colchón o la mitad de un colchón.

El nivel de vida del proletariado era extraordinariamente bajo. Una gran parte del salario del obrero servía para cubrir los gastos de habitación. La mitad del salario se empleaba en la alimentación. Con su mísero jornal no podía más que alimentarse de pan negro, de patatas y de pan de flor de harina. En cuanto a la mantequilla, a la carne, a los huevos, al pan blanco, el obrero apenas los probaba.

La guerra mundial de 1914-1918 agravó todavía más la situación de los trabajadores en el país.

La victoria del poder soviético cambió radicalmente la vida de la clase obrera en Rusia. De clase oprimida que era, se transformó en clase dominante de la nueva sociedad.

En 1917 un decreto del gobierno soviético fijó en 8 horas la duración de la jornada de trabajo de todos los obreros adultos y en 6 horas la jornada de trabajo de los obreros jóvenes (de 16 a 18 años). En 1927, un decreto del Comité Ejecutivo Central de la U. R. S. S. instituyó la jornada de siete horas. Actualmente, la jornada de trabajo de siete horas, la más corta del mundo, es aplicada en todas las ramas de la industria de la U. R. S. S.

Los obreros comenzaron a trabajar para sí mismos, para su Estado. Abandonaron sus tugurios y sus cuevas para instalarse en las bellas casas ocupadas antes por sus patronos.

La situación material y cultural de los trabajadores de la Unión Soviética no se mejoró inmediatamente después de que tomaron el poder. El Estado propietario recibió en herencia de la Rusia zarista una economía medio arruinada. La guerra civil y la intervención extranjera causaron una ruina todavía mayor.

Después del victorioso desenlace de la guerra civil y de la derrota de la intervención, la economía de la U. R. S. S. comenzó a elevarse rápidamente. La producción de la industria aumentó. El salario y el bienestar de los trabajadores fueron aumentando. En 1924-1925, la alimentación de los obreros soviéticos excedió con muchas armas de antes de la guerra.

La destrucción de las clases parásitas, el enorme crecimiento de las fuerzas productoras de la economía nacional dieron la posibilidad de elevar rápidamente el nivel material y cultural de los trabajadores de la U. R. S. S. En el curso de los dos períodos quinquenales, el salario medio anual de todos los obreros y empleados, aumentó en la proporción de 4,2 veces. Durante el segundo período quinquenal el monto de los salarios aumentó en dos veces y media.

El número de los obreros y empleados aumentó también rápidamente. En 1920 había en el país 11.600.000 obreros y empleados. En 1933 había ya 22.000.000 y en 1937 hay 26.200.000 (cifras del plan).

Cada ciudadano de la Unión Soviética tiene garantizado el derecho al trabajo. Desde hace tiempo las masas

laboriosas del país de los Soviets no conocen ya los horrores del paro, han olvidado lo que es el hambre y la miseria.

Por otra parte, se realiza una baja sistemática de los precios de las mercancías. Según cálculos aproximados, los precios del comercio de Estado y de las cooperativas han bajado dos céntimos y media en 1937, con relación al nivel de los precios existentes al comienzo del segundo período quinquenal.

En el centro y en los barrios de las ciudades, millares de vastas casas, confortables, donde la luz entra a torrentes, han sido construidas para los obreros de la Unión Soviética. Un gran número de obreros ocupan grandes departamentos. Así, según datos recogidos en 1935, el 93 % de los habitantes de Moscú, el 86 % de los habitantes de Leningrado y el 94 % de los habitantes de otras ciudades, que se han instalado en casas nuevas, han recibido departamentos y habitaciones separadas. En las viejas casas, el 70 % de los obreros ocupan habitaciones separadas. Las condiciones de habitación de los obreros mejoran cada año.

Las sumas afectadas a instrucción pública por el gobierno soviético aumentan incesantemente. En 1928-1929 eran de 1.100.000.000 de rublos; en 1937 llegan a 18.300.000.000 de rublos. En 1928-1929 se dedicaron a la salud y a cultura pública 400.000.000 de rublos. En 1937 esta suma llega a 7.600.000.000 de rublos.

El presupuesto de seguros sociales que está constituido enteramente por las sumas vertidas por las empresas y los establecimientos del Estado, es una potente fuente para la organización de los establecimientos culturales y de utilidad pública para los trabajadores. El monto de las sumas afectadas para los seguros sociales de ayuda a las mujeres embarazadas y a las parturientas era de 30 millones en 1927-1928. En 1937, es de 1.145 millones. Las sumas afectadas a las casas de reposo, a los sanatorios y a los balnearios han sido de 25 millones de rublos en 1927-1928 y de 904 millones en 1937.

un "¡Salud, camaradas!"

Nuestro homenaje a la U. R. S. S.

NUESTRA LUCHA quiere asociarse modestamente—dedicando a la maravillosa construcción del Estado soviético sus columnas— al homenaje a la U. R. S. S.

Es para nosotros motivo de honda satisfacción el colaborar a la conmemoración del aniversario de la gran revolución socialista.

Pero somos enemigos sistemáticos de todo festejo y de todo ditirambo ineficaz, pasados los cuales cada uno volveremos a nuestro camino habitual, reincidiendo en los mismos errores y repasando por los mismos tropiezos.

El pueblo español, cuyas analogías trológicas geográficas e históricas con Rusia son tan grandes, acerca ahora, en este momento trascendental, su destino, de manera única, al gran país de los Soviets.

Como el año 1917 Rusia, ahora España intenta, con su esfuerzo dramático, en lucha contra la reacción mundial, defender su independencia y construir su nuevo Estado.

Y comprueba dolorosamente que, a pesar de nuestro entusiasmo y decisión, nada se da en la historia de los pueblos, por añadidura. Todo hay que conquistarlo trabajosamente y cuanto más preciosa es la aspiración más duros son los esfuerzos que hay que rendir para alcanzarla.

El pueblo ruso ganó, con su única pujanza, su Estado actual, de justicia social y de felicidad colectiva, porque todos supieron sacrificar lo presente por el porvenir.

Todo, su libertad, su pan, su hogar, su vida, quedó hipotecado a un maravilloso porvenir que, con mirajes de oasis, en el desierto sediento de justicia de sus almas milenariamente sometidos al despotismo más atroz, entreveían con una fe exaltada.

Para nosotros el mejor homenaje a Rusia consiste en seguir su sublime ejemplo.

Duro es el camino; nuestra lucha de liberación no es algo que pueda acabarse felizmente sin un esfuerzo tenaz.

Aprendamos la tenacidad del mujik ruso. Despreciemos el presente con todos sus horrores; sepamos ampliar nuestro corazón hasta adquirir la capacidad de sacrificio que el destino nos demande.

Sometámonos como cuerpos sin alma a las órdenes de quienes tienen la responsabilidad de conducirnos a la victoria. El trance es duro; pero no tan duro como lo fué para Rusia.

Ellos supieron salir de aquellos horrores al luminoso estudio en que ahora asientan su florecimiento y su felicidad.

Sepamos nosotros también sin barullo, sin protestas y sin disputas ser dignos del porvenir que aguarda en el regazo de los dioses, que consigamos merecerlo y dignos de la Rusia soviética, que espera confiada este homenaje sencillo, pero amargo: el de la imitación de su heroísmo ejemplar.

NUESTRO HOMENAJE

Bien queríamos dar en nuestro periódico un testimonio de nuestro agradecimiento (hablamos siempre en nombre de nuestros lectores, claro) hacia el gran pueblo ruso. Todo nos hubiera parecido poco para lo mucho que se merecen.

Las circunstancias, principalmente la escasez de papel, nos impiden dar más extensión a nuestros artículos y nuestras informaciones.

Suponemos que, aunque modesto, este homenaje lo recibirán nuestros camaradas como una prueba de gratitud y de afecto.

Veinte años de construcción socialista Los éxitos de la Colectivización Agrícola

En la Unión Soviética había 22 millones de pequeñas y pequeñas economías individuales.

La organización de la colectivización, del laboreo colectivo de la tierra, la reconstrucción de la agricultura en un tal océano de economías campesinas individuales, significaba una tarea extraordinariamente difícil.

La unión de los coljoses de las pequeñas economías campesinas arruinadas, la creación en un lugar casi desierto de una gran cantidad de grandes granjas de cultivo de cereales y de cría del ganado y, en general, el período de organización, de reconstrucción y de encauzamiento de la agricultura individual por los nuevos derroteros coljosianos, exigía la movilización de todas las fuerzas del país. Esto requería mucho tiempo y grandes gastos.

Pero, para entrar en el camino de la vida holgada, para llegar a ser un país potente, independiente, un país con abundantes productos y vida culta, era preciso escoger la única vía justa, la vía de la colectivización.

Todas las grandes y múltiples dificultades fueron vencidas y fué ganada una victoria de una importancia histórica mundial.

DESARROLLO DE LA COLECTIVIZACIÓN

Año 1927, 3,9 por ciento del terreno cultivado; 1937, 93 por ciento.

Superficie sembrada por los coljoses

¿Qué significan estas cifras? Significan que los coljoses han vencido definitivamente y para siempre.

El proceso ulterior de la colectivización representa un proceso de aspiración progresiva y de reeducación de los restos poco numerosos de economías campesinas individuales, por los coljoses. Este

proceso terminará probablemente este año.

Esta victoria no ha sido posible más que sobre la base de la industrialización del país.

Parque de tractores

La fuerza de los coljoses y de los sovjoses no se limita, sin embargo, al aumento de sus superficies de siembra y de su producción. Se manifiesta también en el desarrollo del Parque de tractores, en su creciente mecanización.

Además del servicio de los tractores, la agricultura socialista recibe las máquinas combinadas más perfeccionadas y más complicadas, bautizadas justamente con el nombre de "navíos de los campos".

La agricultura recibe también una enorme cantidad de otras diversas y complicadas máquinas agrícolas.

En 1937 el papel de los motores mecánicos entre todos los recursos energéticos de la agricultura representaba el 87 por ciento de las dos terceras partes de la labor; el papel del ganado de labor el 36 por ciento, o sea una tercera parte.

La vida holgada y la cultura

El proceso de liquidación de la diferencia existente entre la ciudad y el campo avanza progresivamente.

Una inaudita edificación de escuelas, de hospitales, de clubs, de cinemas, de bibliotecas, de radio, etc., se observa en el campo.

Se construyen en los pueblos teatros, parques de cultura y de reposo, casas laboratorios (se cuentan ya por millares), se organiza una importante electrificación, se instala no solamente la luz eléctrica en los pueblos, sino que se electrifican también en numerosos sitios, el laboreo y el batido del trigo y otros procesos agrícolas.

La desaparición de la miseria en el campo ruso

Antes de la revolución, en las familias campesinas había el 65 % de campesinos pobres, el 20 % de campesinos medios y 15 % de kulaks

(campesinos ricos). El 30 % de los campesinos carecían de animales de labor. El 35 % no tenían instrumentos de trabajo agrícola y el 15 % carecían de tierras para cultivar. Todos los años, millares de campesinos pobres se dirigían en busca de trabajo al Cáucaso del Norte y la Ucrania y se contrataban como jornaleros de los kulaks y los terratenientes.

La revolución de octubre repartió la tierra entre los campesinos y produjo una nivelación en el campo, elevando a una gran parte de los campesinos pobres al nivel de los campesinos medios. El porcentaje de los campesinos medios llegó al 60 y el de kulaks bajó hasta el 7 y el 15; pero incluso en esa época y todavía el año 1928, en vista del gran desarrollo de la colectivización, el número de campesinos pobres llegaba al 35 por ciento.

Ahora, en el año 1937, dieciocho millones y medio de familias campesinas están unidas en 243.700 colectividades. Fuera de las colectividades no quedan más que 1.400.000 campesinos, que siguen trabajando su tierra individualmente. El 99,1 % de la superficie sembrada pertenece a las colectividades. Estas últimas están provistas de una técnica moderna.

Gracias a las colectividades desapareció la miseria del campo y ya no existen las categorías de campesinos pobres, privados de animales de labor, de instrumentos agrícolas y de tierra. De 20 a 30 millones de pobres campesinos hambrientos se han transformado, entrando en las colectividades, en hombres acomodados, seguros de su porvenir y contentos con esta vida feliz.

Los camaradas Stalin, Vorochilov y Molotov, entre algunos delegados españoles, en la Plaza Roja de Moscú





INFORMACIÓN LOCAL

Impresión del día

Nuestro homenaje

Nos sumamos con todo nuestro fervor revolucionario al homenaje que en estos días tributa el pueblo español a la U. R. S. S., con motivo de su XX aniversario.

Rusia ha sabido hacer la única revolución auténticamente popular, entendiendo por popular el hacer lo que al pueblo conviene.

Hasta que Rusia hizo su revolución las masas populares de todos los tiempos no encontraron el camino preciso de la liberación verdadera, que, naturalmente, no consiste en la expansión burocrática, estúpidamente alegre, o dramáticamente triste: Rusia supo escoger la ruta exacta.

Nadie puede dudar hoy en el mundo del triunfo de su Revolución. El éxito está logrado en absoluto,

pero a sus enemigos interiores y exteriores.

Su actuación es firme, su camino seguro. Se impondrá a todo y a todos.

El entusiasmo del pueblo español, su adhesión a la Patria Socialista, es incondicional. Agradece a Rusia su ayuda a nuestra causa.

Más en todos nosotros debía vivir en un afán parejo de admiración y ejemplaridad la figura gigante del creador del nuevo pueblo ruso: Lenin. Nadie debía ensayar nuevas líneas políticas, cuando la suya ha dejado clavada en la Historia, coronada del triunfo, la más recia gesta del pueblo.

Sin otros ensayos, sin otras falsas imitaciones, debíamos pegarnos a sus huellas para buscar nuestra victoria.

CON TODA LEALTAD

El suceso de Jumilla nos ha conmovido profundamente. Lo sentimos por la víctima; lo lamentamos por el herido; y, en final de cuentas, por la causa.

No son los momentos actuales para que los antifascistas resuelvan a tiros sus querrelas. No tiene nadie derecho, con plena responsabilidad, a provocar acciones que puedan contribuir a perturbar la retaguardia. Deben pensar todos, que un hecho aislado no se sabe cómo puede terminar si no se impone al fin el buen juicio; y que para hacer uso de él cuando el mal no tiene remedio, es mejor evitar la ocasión.

Están envenenadas las pasiones en los pueblos, y esto no puede continuar; los responsables de los partidos y sindicatos

antifascistas no pueden encogerse de hombros ante síntomas de esta naturaleza.

Llamamos a la reflexión a todos, y si alguien continúa empeñado en mantener la discordia, debemos apartarlo de nuestro lado.

Lo decimos con toda lealtad; así conviene a los intereses del pueblo y de los partidos, que están por encima de las pasiones de algunos individuos que, hay que confesar, se albergan en ellos.

Hoy más que nunca impongan todos el deber de aunar nuestros esfuerzos para ganar la guerra; y el de laborar por la inteligencia sincera y leal que debe presidir las acciones de los buenos antifascistas.

Información del Gobierno Civil

DONATIVOS

Para gastos de guerra han sido entregados en el Gobierno Civil los siguientes:

Comité de Control Obrero de la Fábrica de Gas y Electricidad Lebon, 25.000 pesetas; Sindicato de Oficios Varios de la Casa del Pueblo de Espinardo, 200 pesetas, producto de suscripción abierta entre sus afiliados.

VISITAS

Dijo el gobernador que le habían visitado representantes del Comité Provincial de Unión Republicana, con motivo del primer aniversario de la gloriosa resistencia de la capital de la República, reiterándole, al mismo tiempo, su adhesión al Gobierno y a su persona.

También visitaron al camarada Sarmiento, con igual motivo, representantes de la Federación Provincial Socialista.

PARA AYUDA A MADRID

Manifestó el camarada Sarmiento que había entregado al alcalde de Murcia 5.000 pesetas para contribuir al

convoy de víveres con destino a Madrid, en el primer aniversario de su titánica lucha.

INSTRUCCIONES PARA LA FIESTA DE MAÑANA

Según dijo el gobernador, ha dirigido un telegrama a los alcaldes de la provincia, ordenándoles que mañana, con motivo de coincidir el primer aniversario de la defensa de Madrid y el vigésimo de la U. R. S. S., ondee en los edificios oficiales la bandera nacional.

Ruega también a las organizaciones antifascistas hagan lo mismo en sus respectivos locales.

SOBRE UN SERVICIO POLICIAO

Dijo, por último, el camarada Sarmiento, que estaba sumamente satisfecho por estar realizando un magnífico servicio para la República, que muy pronto será conocido por toda la España leal y por la enorme labor de hombres que trabajan en el anonimato y prestan excelentes servicios a nuestra amada República.

PLAZA DE TOROS DE MURCIA

GRAN CORRIDA DE NOVILLOS-TOROS

El día 7 de Noviembre de 1937, a las tres de la tarde, organizada y a beneficio del Comité Provincial del

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

SEIS HERMOSOS NOVILLOS-TOROS, (SEIS)

Procedentes de la acreditada ganadería de la viuda de Esteban Hernández, de Jaén, por los valientes matadores

Mariano Rodríguez (El Exquisito)

José Vera (Niño del Barrio)

Juanito Tirado (de Jaén)

Entrada general: 5 pesetas.

Habrán trenes especiales y servicios de autobuses en todas las líneas para esta corrida. Se podrán visitar los toros durante toda la semana.

SATURNINO LOPEZ VALCARCEL

Ferretería general - Puntas para envases de frutas - Alambres para parrillas y cercados - Calidad sin competencia - Precios reducidos - Frente a la iglesia del Carmen - Teléfono, 2708 - MURCIA.

Fidel Rodríguez Sánchez

ESPECIALIDADES TECNICAS

Calefacciones • Saneamiento • Fumistería

Ventas e instalaciones garantizadas - Proyectos y presupuestos gratis - DESPACHO Y EXPOSICION: PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 1 - MURCIA - Teléfono, 1802

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

La Alcaldía de Jumilla anuncia la quinta subasta para la enagenación de 308 piños del monte comunal número 97 denominado "Los Cavilanes" de aquel término municipal.

Información Municipal

SOBRE EL PAN

Dijo a los informadores el camarada Piñuela que ayer mañana se había puesto al habla con el gobernador, con el fin de disponer de camiones para traer de Valencia el trigo que tenemos asignado y que por dificultades en el funcionamiento no puede ser facturado en el ferrocarril y habría de venir por mar, con el consiguiente retraso.

Pendientes de la llegada de harinas en cantidad bastante para el duradero abastecimiento de la capital, cuya llegada no depende de nuestra voluntad, si no podemos utilizar rápidamente esta remesa de Valencia, el abastecimiento de la población llegará a hacerse difícilísimo.

HOY HABRA AGUA

En vista de que el río—dijo Piñuela—sigue trayendo el agua en turbión y que técnicamente es imposible hacer el filtraje de la misma a base del abastecimiento normal de la población, y ante el dilema de filtración perfecta o cantidad de agua; habida cuenta que la depuración, desde el punto de vista

A todos los afiliados a la sección Normalista de la F. E. T. E. (U. G. T.)

En la junta general celebrada por esta Sección el pasado martes, ante el hecho lamentable de la escasa concurrencia de afiliados, tomé por absoluta unanimidad el acuerdo de citar a otra asamblea general para el próximo martes, en la que se procederá a la inmediata expulsión de todo afiliado que injustificadamente no acuda a ella.

Tal medida que es muy loable en los actuales momentos, en que nuestro deber como antifascistas, trasciende bastante más allá de la simple asistencia a una general, la hacemos pública a todos nuestros afiliados, de cuyo probado amor a la Causa, esperamos no será preciso recurrir a ella. Así, pues, quedais citados todos por la presente nota, para la junta general que el próximo martes tendrá lugar en la Escuela Normal a las doce de la mañana.—Por la directiva, El secretario.

Consejo Municipal de Murcia

REPARTO DE ACEITE

Mañana, lunes, de doce a dos, y por la tarde, de cuatro a seis, deberán pasar a recoger la orden de entrega del aceite que les ha correspondido los comerciantes números, 105 al 124 inclusive, y todos los delegados de las diputaciones de huerta y campo.

Este aceite será vendido a octavo de litro por ración, y será puesto a la venta del martes al sábado, cortando el ticket correspondiente a la presente semana y vendido al precio de 2,20 pesetas el litro.

Las órdenes de entrega no retiradas en el plazo fijado serán anuladas.

REPARTO DE SALVADOS

Mañana, lunes, de doce a dos, deberán pasar por el sitio de costumbre a recoger la orden de entrega del salvado que les ha correspondido los alcaldes pedáneos de las diputaciones siguientes:

Pedáneo de La Alberca, de Aljucer, de Alquerías, de la Arboleja, de Baños y Mendigo, de Beniaján, y de Ermita Nueva.

Estos salvados serán repartidos entre los vecinos que figuran en las relaciones que los alcaldes pedáneos tienen en su poder.

En días sucesivos se anunciarán repartos entre las diputaciones que han

Tribunal de Subsistencias

Por el Juzgado de Instrucción del Distrito número 1 (antes Catedral) de esta capital en funciones de Tribunal de Subsistencias y precios indebidos, en el expediente tramitado con el número 12 de orden, cuyo juicio oral y público se ha celebrado el día 2 del mes actual, se dictó sentencia condenando al denunciado Jesús Lozano Gómez al pago de mil pesetas de multa por infracción consistente en la falta de guía para la circulación del jabón ocupado en la expedición facturada en la estación férrea de esta capital a la consignación de dicho denunciado, y al pago de las costas.—El juez, Amador del Pozo.

Solemnidad en el Remea

PARA EL CONVOY DE VIVERES A MADRID

Organizada por el Comité de Enlace de Molineros, Harineros y Similares U. G. T. C. N. T.

Martes, 9 de noviembre 1937.

A las 6'30 tarde, TIERRA BAJA

A las 10'15, JUAN JOSE

Compañía de Antonio Caravaca.

Butacas, 3 pesetas. General, 1

CARTELERA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, de tres y media a doce y media, LOS PEQUES EN ALTA MAR y el precioso film EL COPRE MISTERIOSO.

CENTRAL CINEMA

Hoy, de tres a diez y media, la magnífica producción hablada en español, TANGO BAR.

CINEMA INIESTA

Hoy, de tres a doce, un original dibujo sonoro y el film dramático LA MASCARA DE CARNE.

SALON SPORT VIDAL

Hoy, de tres y media a doce, el drama americano EL JINETE ALADO y la grandiosa producción ANA KARENINA.

CINE POPULAR

Hoy, de tres y media a doce, RENEGADOS DEL OESTE, y el magnífico film en español, TUBRES MIO.

Teatro Circo Villar

Domingo, 7, a las diez de la mañana, en la SEMANA DE HOMENAJE A LA U. S., los A. U. S. en colaboración con los heridos de guerra, dedican este día a MADRID como adhesión y reconocimiento a su heroísmo.

PROGRAMA.—1.º Prólogo. 2.º Actuación del grupo Agit-Prop. de las Brigadas Internacionales. 3.º Grupo de Mujeres Antifascistas. 4.º Recital de poesías, por Torrentó y Antonio Moreno. 5.º Coro de enfermeras de los Hospitales de las B. E. I. 6.º Coros de Altavoces del Frente, dirigidos por el maestro Julián Santos. La orquesta ejecutará música madrileña.

¡Murciano! ¡Antifascista! Madrid, corazón de España, merece este homenaje.—¡VIVA LA CIUDAD INVICTA! ¡AYUDALE A CUMPLIR SU PROMESA.—Esperamos asistan las organizaciones con sus respectivas banderas.

LA COMISION PRO-HOMENAJE

Un escrito del Comité de las Mujeres Antifascistas

El Comité Provincial de Mujeres Antifascistas de esta capital, ha recibido un escrito del Administrador de Propiedades del Estado en la cual nos invitan a desalojar el local o locales que en la actualidad viene ocupando la Agrupación de Mujeres Antifascistas.

Exponemos nuestra opinión, que es la siguiente: Estamos de acuerdo con que sean instalados organismos oficiales en nuestra capital, pero no vemos muy claro que no se puedan instalar como no sean en el local de esta Agrupación. ¿No hay otros locales en Murcia? Vemos que hay una infinidad de locales ocupados por individuos que viven muy espaciosos y que debieran ser ocupados para estos fines para que también ellos sintieran el peso de nuestra guerra.

¿Se quiere un local en Murcia y éste ha de conseguirse lanzando a la calle a esta organización o metiéndola en un local donde no puedan desenvolverse cuando hay necesidad de más ayuda y espaldamiento que nunca por tener que realizar una serie de trabajos que hasta ahora no se han realizado como es el incorporarse la mujer a los trabajos de retaguardia?

Organización específica de mujeres que llevan y están realizando una labor grandiosa. Ha sido la única que ha despertado a la movilización a todas las mujeres para luchar contra la guerra y el fascismo. Organización que tanto ha hecho por nuestros soldados cosiendo ropas, mandando víveres a los frentes, luchando contra el analfabetismo, por la unión de todas las mujeres antifascistas, organizando y costeando Guarderías Infantiles como la de Cartagena, y despertando a la mujer su espíritu de responsabilidad, organizando Hospitales, ayudando a refugiados, trabajando en la construcción de refugios y, actualmente, movilizándola a las mujeres para incorporarse a la Industria.

Esto son parte de los trabajos reali-

Perfumería Oriental

HIDALGO

Jaboneras, 10. - Teléfono, 2025

CORAZON ZAMORA

Inmenso surtido en Corbatas, Cuellos, Medias y Calcetines - Guantes y Perfumería. - Platería, 62.

Teatro Remea

Empresario: VICENTE MARTINEZ

Domingo, 7 de noviembre de 1937.—Dos funciones.—Por la tarde, a las seis y cuarto, LA CHULA DE PONTEVEDRA.—Por la noche, a las diez y cuarto, EL CONTRABANDO Y LA DOLORESA.

Precios: Butaca, 4 pesetas; general, 1'00.

¿Quiere Vd. ser feliz en su matrimonio?

compre en los GRANDES ALMACENES

EMILIO EL DE LOS MUEBLES, S. A.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

CALLE DE LA SOCIEDAD, N.º 9 y 11.—MURCIA

enviado relación de los vecinos que poseen ganados.

TASA DE CEBADA PARA SIEMBRA

Esta Consejería ha acordado, en uso de sus atribuciones, tasar el precio de la cebada para siembra en 65 pesetas los cien kilos. Esta tasa rige desde el 11-37.

Murcia, 7 de noviembre de 1937.—El consejero de Abastos, Emilio García.

XX Aniversario de la Construcción Soviética

SUSCRIPCION PRO HOMENAJE DE ESPAÑA A LA U. R. S. S.

Suma de ayer, 7.509'20 pesetas.

Francisco Díaz (Corino, 10 pesetas); Juan Barthe (Porcel, 25; obreros fábrica Nueva de la Seda, U. G. T., 6.

Suma y sigue, 7.550'20 pesetas.

Los donativos pueden hacerse en la Asociación de Amigos de la Unión Soviética, plaza de Belluga, n.º 5, bajo, Murcia.

Dirección General de Ganadería

DELEGACION DE ABASTOS

Se advierte a los Consejos municipales que se dirigen a esta Dirección general de Ganadería en solicitud de piensos, que en estas peticiones no deben incluir, al especificar el censo a surtir, aquellas cabezas de ganado propiedad de individuos que pertenezcan a alguna entidad ganadera, tanto cooperativa como sindicato, cuidando con ello de que los beneficiados perciban dichos piensos por su solo conducto.

Las cooperativas al formular la petición deben consignar el número con que están registradas en el Departamento de Cooperativas de este ministerio o en el ministerio de Trabajo y en el caso de que dicho registro esté en trámite presentarán documentos que lo acrediten.—El director general de Abastos, Francisco Centrich.

La vida de Gorki

(Viene de cuarta página)

donde el campesino pobre labraba con el arado, aparecen potentes tractores.

No hay rama de la cultura por la que Gorki no se haya interesado durante los últimos años de su vida. Se pone a la cabeza del movimiento literario. No economizó ni su tiempo ni sus fuerzas en su trabajo con los escritores. Descubría jóvenes talentos y los educaba él mismo. Jamás le ha sido dirigida una carta por autores noveles sin que la diese respuesta. Tenemos ante los ojos especímenes de estas cartas con juicios delicados, profundamente humanos.

Gorki ipublísta lucha infatigable contra el fascismo. Estrechamente ligado a los antifascistas de todos los países, mantiene con ellos una amplia correspondencia. Los más bellos espíritus de Europa se dirigen a él. He aquí cartas de su amigo Romain Rolland, de Henri Barbusse, de Lion Feuchtwanger. Y al lado, las cartas de millones de sus lectores: escolares, colosianos, obreros, estudiantes, empleados.

Todas las salas del Museo contienen retratos, esculturas y fotografías representando a Gorki. Con los años, las arrugas aumentan, los cabellos se aclaran, pero los ojos son siempre tan inteligentes, tan penetrantes y tan afables. Gorki en su casa. Vedle acariciando a sus nietas. He aquí el despacho del escritor, sentado en un diván; a su lado, J. Stalin y K. Vorochilov, que han ido a visitarle.

Días que precedieron a su muerte. En su lecho de muerte, Gorki se interesaba ávidamente por la vida. Seis días antes de su fin, Gorki conoció este gran documento de la época que es la Constitución soviética. Dijo: "Ahora, en nuestro país... hasta las piedras cantan."

L. BATALOV

Partido Socialista Obrero Español

AGRUACION DE MURCIA. — SECRETARIA DE ORGANIZACION

Todos los presidentes de los Grupos sindicales socialistas concurrirán a una reunión que tendrá lugar en el local de esta Secretaría el próximo martes, día 9, a las siete de la tarde. Por la importancia de los asuntos a tratar se ruega la más puntual asistencia.

Si algún presidente no puede asistir por motivos justificados delegará en el secretario del Comité respectivo.

SORTEO DE NAVIDAD

POR UNA PESETA SE PUEDEN OBTENER 6.000 PESETAS EN EL SORTEO DE NAVIDAD. ELEN MERECE ARRIESGAR UNA PESETA. SI QUERREIS GANAR UN MILLON Y MEDIO DE PESETAS, JUGAR UNAS CUANTAS AL SORTEO DE NAVIDAD.

Como luchó el pueblo ruso hace quince años que los japoneses fueron expulsados de Vladivostok

Hace quince años las bandadas invasoras japonesas y de guardias blancos rusos fueron derrotadas en el Extremo Oriente. Durante tres días, 7, 8 y 9 de octubre de 1922 se libraron sangrientos combates en las inmediaciones de Spassk. El ejército revolucionario popular de Extremo Oriente derrotó a los japoneses en el campo del Pacífico. El 16 de octubre el llamado Nikolaeusk del Amur. Las tropas rojas hicieron su entrada, combatiendo en Vladivostok. Los últimos restos de los destacamentos japoneses derrotados fueron expulsados del Extremo Oriente.

La ocupación japonesa en Extremo Oriente había comenzado en 1905. La intervención de los japoneses en Extremo Oriente se inició con el pacto de provocación realizado en 1918 por los japoneses. El 4 de agosto de 1918 cuatro desconocidos entraron en el local de la casa de comercio japonesa "Issido", en Vladivostok. Mataron de unos tiros al propietario de la casa de comercio e huyeron gravemente a dos empleados japoneses. Al día siguiente, al salir un destacamento de marinos desde un barco de guerra que se encontraba en la rada de Vladivostok, el comandante de la escuadra japonesa, el contralmirante Hirohori Kato, ordenó colocar en las calles de la ciudad un cartel en el que se decía que el barco había sido desembarcado para proteger a los ciudadanos japoneses residentes en Vladivostok.

Al comenzar la intervención japonesa en Vladivostok, llegaron nuevas fuerzas y las fuerzas armadas japonesas comenzaron a penetrar en el interior del país. Al mes de agosto ya formaban ya un imponente ejército: cerca de cien mil intervinientes japoneses a la vez en las orillas del Océano Pacífico y Siberia, sin contar las bandadas de guardias blancos rusos del

atacán Semenov, de Kalmykovo y otros.

Pero los japoneses no llegaron a establecerse sólidamente en el Extremo Oriente ni en Siberia. Las tropas rojas y los guerrilleros no cesaban de acosar a los intervinientes. Los guerrilleros atacaban los destacamentos japoneses y sus guardias blancos durante la noche, destruían sus bases y mostraron una bravura y un heroísmo a toda prueba. Era éste un vasto movimiento popular, una guerra de guerrilleros en la que participaba todo el pueblo, este pueblo que no se resignó ni puede resignarse a ninguna invasión extranjera.

Lenin envió en socorro del ejército revolucionario de Extremo Oriente a V. Blucher, hoy mariscal de la Unión Soviética. Mandadas por él las tropas rojas y los destacamentos de guerrilleros, expulsaron a los japoneses y a los guardias blancos del territorio soviético. En febrero de 1922 se infligió una aplastante derrota a las bandadas de los japoneses y los guardias blancos en Volotchaevka, con un frío de 40° bajo cero.

Al mismo tiempo se desencadenó un movimiento revolucionario entre las tropas japonesas. Los soldados de un regimiento de infantería de la 11 División mataron a su comandante, amarraron a sus oficiales y desertaron. Más de una vez el alto mando japonés se vio obligado a desarmar a unidades insurreccionadas. Los bolcheviques hacían una intensa propaganda para desunir y disgregar al ejército de ocupación. Los barcos de vapor que abandonaban el puerto de Vladivostok para el Japón, se llevaban en sus calas decenas y centenares de soldados detenidos.

La intervención japonesa en Extremo Oriente fue aplastada por los esfuerzos exclusivos del joven país, que todavía no había tenido tiempo de hacerse fuerte. Los japoneses sufrieron una derrota total en encuentros con combatientes y guerrilleros mal armados y mal entrenados.

Información general

VALENCIA Partes oficiales de guerra facilitadas por el Ministerio de Defensa Nacional BARCELONA

EL MINISTRO DE JUSTICIA, ENFERMO

Valencia, 6. — El ministro de Justicia se encuentra enfermo, por lo que todavía no ha podido marchar a Barcelona, cosa que probablemente hará mañana.

Además de las Direcciones de Prisiones y Registros quedará en Valencia una delegación oficial del ministerio, y al frente de ella un alto funcionario del mismo.

SE CONSTITUYE EL CONSEJO PROVINCIAL

Ha quedado constituido el Consejo provincial de Valencia, el cual estará integrado por los siguientes elementos:

- Por el Partido Socialista: Juan Murria, Lorenzo Zabona y José Bernabeu.
- Por Izquierda Republicana: Manuel Alonso, Juan Belmonte y Francisco Bañer.
- Por el Partido Comunista: Vicente Monfort, Eugenio Pallarés y Eugenio Vidal.
- Por el Partido Valencianista de Izquierda: Francisco Soto.
- Por el Partido Sindicalista: José Sánchez Requena.
- Por Esquerza Valenciana: José Martínez.
- Por Unión Republicana Nacional: Antonio Sánchez.
- Por la U. G. T.: dos representantes.
- Por la C. N. T.: Francisco Gómez Cruz y José Bros.

EL JEFE DEL GOBIERNO EN VALENCIA

Esta mañana llegó a Valencia el jefe del Gobierno.

Negrín tiene el propósito de visitar algunos pueblos de la provincia y venir con cierta frecuencia a Valencia.

Poco después de su llegada visitó al presidente de la República, y más tarde celebró una conferencia con el ministro de Defensa Nacional.

CENTRO.—En los frentes de la Sierra, nuestras baterías cañonearon algunas concentraciones enemigas.

A primera hora de la noche de ayer, en las inmediaciones de Aravaca, se desarrolló un fuerte combate con intenso fuego y profusión de granadas de mano. Duró una hora, sin producirse variación en nuestras líneas.

ESTE.—Los facciosos han insistido nuevamente en sus ataques contra nuestras posiciones del Alto Aragón, precediendo al avance de su infantería intensa preparación artillera. Los atacantes fueron rechazados energicamente, hasta sus bases de partida.

Fuego de fusil, mortero y cañón en el sector de Fuentes de Ebro.

SE RETRASAN LA INCORPORACION A FILAS

Barcelona, 6.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica una orden aplazando hasta el día 25 del mes actual, como fecha tope, la incorporación a filas, con arreglo al reciente decreto sobre exenciones, del personal que preste servicios en la investigación militar o en Teléfonos.

NUEVO JEFE DE DEFENSA DE COSTAS

Ha sido nombrado jefe de la defensa de costas el coronel de Artillería Fernando Claudin.

En la Comandancia General del Cuerpo le sustituirá el teniente coronel Carlos Conde.

EN TORNO A UNA DISPOSICION

La Prensa catalana elogia unánimemente la disposición del Gobierno de la República por la que se ordena que sea respetado el idioma catalán.

LA ENSEÑANZA DEL CATALAN

El ministro de Instrucción visitó al consejero de Cultura de la Generalidad de Cataluña, para preguntarle por la relación de cátedráticos para la enseñanza de la Lengua y Literatura catalanas en los Institutos de Segunda Enseñanza.

LA JEFATURA DE POLICIA

Hoy se ha despedido de los periodistas el jefe de Policía de Barcelona, teniente coronel Burillo, el cual va a un frente a mandar un Cuerpo de Ejército.

Le sustituirá interinamente el director de Seguridad.

LOCAL PARA EL PARLAMENTO DE LA REPUBLICA

La Comisión Permanente del Parlamento de Cataluña ha estudiado la petición dirigida por el presidente del Parlamento nacional para instalarle.

Lo reunidos convinieron en conceder la hospitalidad solicitada, por cuanto ella no perjudica en nada la independencia y prerrogativas de ambos Parlamentos.

En consecuencia de ello, se ha comunicado el acuerdo a Casanova, para que haga efectiva la petición de Martínez Barrio.

NOMBRAMIENTO DE MAGISTRADOS

Han sido nombrados magistrados del Tribunal de espionaje y alta traición, que actuará en Cataluña, el teniente coronel de Intendencia Fernando Mata Gómez y el teniente de la Armada Manuel García Padró.

MAS DE LA QUINTA COLUMNNA

En la Jefatura Superior de Policía han facilitado una nota en la que se dice que dentro de breves días se facilitará una nota sobre un importante servicio realizado por la brigada especial de Policía en colaboración con la primera división de Asalto.

Agrega la nota que lo dedicado del asunto aconseja no ser más explícitos por ahora.

Y MAS QUE INTENTAN ESCAPARSE

En Cornellá, publicado próximo a la frontera, los carabineros dieron el asalto a un grupo de individuos que trataban de pasar a Francia.

Al alto los del grupo contestaron a tiros, respondiendo los carabineros. Resultó muerto uno de los fugitivos, llamado Salvador Bruch, de 20 años.

Fueron detenidos los que huían, en total 123 personas, de ellas dos mujeres. Se les ocuparon varias armas.

Delegados españoles en Rusia

Moscú, 6. — Llegaron las delegaciones española, inglesa y norteamericana que asistirán a las fiestas conmemorativas del XX aniversario de la Revolución.

Más marineras del Komsomol y del Smidovich, en libertad

Moscú, 6. — Ha llegado a Leningrado el segundo grupo de los marineros del "Komsomol" y el "Smidovich", los cuales han sido libertados de las cárceles fascistas.

HOMBRE, YA HA ATERRIZADO RIBBENTROP!

Parece que quedará en Roma

Londres, 6. — Parece ser que Ribbentrop va a ser nombrado embajador en Roma, y Masetti lo será de Italia en Londres.

En Asturias siguen resistiendo numerosos grupos.

Otra gran "masacre" en Gijón

Barcelona, 6.—Hemos conversado con un funcionario gijónés que acaba de llegar de Francia. Consiguio salir de Gijón en los últimos instantes, cuando ya los facciosos se encontraban en la población. Una de las primeras medidas que adoptaron fué incautarse de la estación de radio. Muchos leales se concentraron en la cuenca minera de Langreo, donde parece

que aún siguen resistiendo, formando partidas armadas. La estación de la F. A. I. estuvo funcionando hasta el último momento, a las fuerzas republicanas.

Confirmó que las autoridades facciosas practicaron al entrar en Gijón más de diez mil detenciones, fusilando inmediatamente a los elementos más caracterizados.

La guerra en China También el Japón hace su juego de proposiciones, contraproposiciones, etc.

Washington, 6.—El editor del periódico japonés "Nichi Nichi" ha manifestado a los periodistas las condiciones en que su país aceptaría la solución de su incidente con China, y la del Japón con respecto a la proposición que le ha hecho la Conferencia del Pacífico.

Ha dicho que el Japón cree mejor la intervención de una sola potencia que la de la Conferencia, pero que a pesar de ello aceptará las negociaciones de paz, que deberán hacerlas directamente ambos países interesados, a base de las siguientes cláusulas:

- Primera. Ninguna adquisición territorial del Japón en China, pero ésta deberá comprometerse a la formación de un Estado con las cinco provincias del Norte, cuya policía estaría formada únicamente por agentes chinos, con o sin concurso de tropas extranjeras.
- Segunda. Pacto para evitar la influencia soviética.
- Tercera. Zona internacional en los alrededores de Shanghai.
- Cuarta. Cooperación económica y cesación de las campañas antijaponesas.

Respecto a la intervención de Alemania no la cree necesaria, y estima por el contrario de una mayor influencia de los Estados Unidos.

DESEMBARCO DE TROPAS JAPONESAS

Shanghai, 6.—Han desembarcado tropas en las inmediaciones de Sing-Ping, las cuales avanzan con dirección al noroeste de Shanghai.

LA CONFERENCIA DEL PACIFICO

Bruselas, 6.—A las nueve de la mañana se reunieron los delegados de Bélgica, Francia y los Estados Unidos e Inglaterra en la Conferencia del Pacífico.

Después de dos horas de reunión quedó redactado el texto de la proposición ha sido remitido al Japón.

En el frente de Aragón Fuerte ataque en el sector de Barbastro

Barbastro, 6. — El enemigo ha atacado por este sector, luego de una intensa preparación artillera, contra las posiciones ocupadas por las tropas republicanas en Desfilosa y Anaviensa.

Después de la actuación de la artillería los rebeldes lanzaron sobre nuestras posiciones grandes masas de infantería. Nuestras tropas rechazaron el ataque con un nutrido fuego de fusilería y artillería, y cuando por segunda vez los facciosos lo intentaron fueron igualmente rechazados.

Al anochecer se entabló una encarnizada batalla, que a la hora de redactar esta información duraba 50 minutos. En ella los facciosos están perdiendo lo mejor de sus tropas, y el Ejército Popular se mantiene firmemente en sus posiciones.

CONCENTRACIONES DISPERSADAS

Boltaña, 6. — En Selva Osán y cota 1.190 fueron observadas concentraciones enemigas, las cuales fueron dispersadas por el fuego de nuestras baterías.

SIGUEN LOS INCENDIOS EN ZARAGOZA

Belchite, 6. — Desde Monte Sillero se perciben claramente las columnas de humo procedentes del incendio del depósito de gasolina, o el polvorín, o ambos objetivos a la vez, que fué incendiado en Zaragoza por el bombardeo de nuestra aviación.

Artículos y Sindicatos

UNION SOCIALISTA UNIFICADA.—SECTOR SANTIAGO CARRILLO.—MURCIA

Se cita a todos los camaradas pertenecientes a nuestro Sector para la asamblea general que se celebrará el domingo, día 7 del actual a las 11 de la mañana.

El orden del día a discutir es el siguiente:

1. Elección de Mesa de discusión.
2. Lectura del acta anterior.
3. Informe de un delegado sobre nuestras normas.
4. Correspondencia.
5. Exposición de la labor desarrollada por el Comité.
6. Elección de nuevo Comité, y Preguntas y proposiciones.
7. Recomendación de la puntual asistencia a la importancia de los asuntos a tratar.

EL Secretario de Organización

SINDICATO DE LA INDUSTRIA DE LA EDIFICACION DE MURCIA CASA DEL PUEBLO (U. G. T.)

Por la presente se cita a junta general ordinaria para el lunes, día 8 del corriente a las cinco y media de su tarde en convocatoria y a las seis en segunda.

Se ruega a todos los compañeros el día que tienen en asistir a esta junta, por el interés por los asuntos a tratar, sancionada la falta en beneficio del seguro pro-enfermedad.—Por la dirección. El secretario.

UNION SOCIALISTAS UNIFICADAS.—RADIO SUR

Se cita para mañana, lunes, a las siete y media de la noche, a los camaradas siguientes:

Francisco Téllez, Justo Martínez, Isaac Álvarez, José Rodríguez Díaz, Santos López, José Gómez, Juan Díaz, Juan Hernández y José Grutzmacher, para una reunión que se celebrará en nuestro domicilio social, Alameda de Colón, 1-2°, para tratar asuntos de gran interés para nuestra organización y para la Sección artística de nuestro Radio.

Se ruega la puntual asistencia.

SORTEO DE NAVIDAD

EL SORTEO MAS TIPOCO DEL AÑO ES EL DE NAVIDAD. TODOS JUEGAN Y HAY BUENOS PREMIOS Y REINTEGROS.

NO CONOCEIS EL SORTEO DE NAVIDAD DE ESTE AÑO? PUES PEDID PROSPECTOS Y VEREIS QUE ES EXCEPCIONAL; SEGURAMENTE LO AGRADECEREIS.

El aniversario del asedio a Madrid Una orden general del ministro de Defensa

Valencia, 6.—El ministro de Defensa Nacional ha dirigido una orden general a todos los Ejércitos de tierra, mar y aire, que mañana será leída a los mismsos, y que dice así:

"Se cumple hoy un año del comienzo de la gloriosa defensa de Madrid, de aquel día histórico, el 7 de noviembre de 1936, en que las tropas facciosas que avanzaban sobre la capital de la República, arrojando a columnas desmoralizadas, inferiorísimas en número y escasas de material, se encontraron en los linderos de la invicta Villa a gentes decididas, dispuestas a morir antes que vacilar en la lucha, ante cuya furia combativa se estrellaron y fueron destrozadas siete columnas rebeldes, ante las mismas puertas de Madrid, defendido por la decisión de nuestros bravos milicianos.

Tal acontecimiento, cambiando la suerte de la guerra, ha permitido un año de heroica resistencia del pueblo, en defensa de las libertades e independencia patria. Enaltecemos la memorable lucha. La acción de los que de tal modo supieron sacrificarse por España.

Al glorificar a los caídos, dediquemos también un tributo de gratitud hacia los que sobrevivieron aquellas jornadas gloriosas, pero no en exteriorizaciones demostrativas de nuestra admiración, sino en un sentimiento honroso y profundo, como corresponde a su sublime abnegación y heroísmo.

Al evocar esta fecha, el primer fuerte triunfo del Ejército popular, recordemos a la vez que los sacrificados en el cumplimiento del deber que al Historia nos impone, los deberes que el

momento presente nos impone también.

El deber de soportar con paciencia y resignación todos los sacrificios y privaciones; el deber de combatir donde y cuando el Mando disponga; el deber de la obediencia al Mando; el deber de triunfar; y, si la ocasión llega, el deber de sacrificar nuestra vida. Así, sacrificándose, cayeron entonces frente al enemigo, en defensa de la victoria y de la dignidad.

Nuestra más profunda admiración sea para seguir su ejemplo y hacer que la victoria sea nuestra por entero.—El ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto."

UNA ALOCUCION DEL FRENTE POPULAR

Madrid, 6.—El Frente Popular de Madrid, integrado por todas las organizaciones y partidos antifascistas, con motivo de cumplirse el aniversario del asedio a la capital de la República, ha dirigido una vibrante alocución al pueblo y a los combatientes madrileños, felicitándoles por su heroísmo durante este año de lucha.

En él se dice que el 7 de noviembre de 1937, unos y otros comenzaron a escribir una página histórica. Aún se presentarán momentos difíciles y situaciones apuradas, por lo cual los primeros deben estar dispuestos a resistir toda clase de privaciones, y los segundos a combatir con el mismo entusiasmo que hasta ahora, para terminar brillantemente lo que con tanta brillantez se inició.

UN TELEGRAMA AL ALCALDE DE MADRID

Valencia, 6.—El ministro de Defensa

JOSÉ CARLOS MARTÍNEZ

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

SU DESCONSOLADA ESPOSA, TRINIDAD LARIO FENOR; HIJA MILAGROS; HERMANOS, GINES Y PEDRO; HERMANOS POLITICOS, ALFREDO LARIO FENOR (MAESTRO NACIONAL), CRISTOBAL JIMENEZ RUIZ (AUSENTE), JOSEFINA Y ELENA LARIO FENOR; SOBRINOS, Y DEMAS FAMILIA,

Al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará a las cuatro de esta tarde, desde su domicilio al Cementerio Municipal, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia, 7 de noviembre de 1937.

CASA MORTUORIA: TORRE DE ROMO, 18.

Francisco Rodríguez Puertos

HA FALLECIDO EN LA MADRUGADA DE HOY, A LOS 74 AÑOS DE EDAD

SU DESCONSOLADA ESPOSA, MARIA LILLO HERMOSILLA (DEL COMERCIO); HERMANOS; SOBRINOS, Y DEMAS FAMILIA,

Al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar desde su domicilio al Cementerio Municipal, mañana, lunes, a las diez, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia, 7 de noviembre de 1937.

CASA MORTUORIA: DURBUTI (ANTES SAN ANTONIN), 21.

Rusia es un gran ejemplo; lo que precisa es saber imitarlo exactamente

La vida y la obra de Gorki

Según el Museo de su nombre

Mis peregrinaciones a través de Rusia no eran dictadas por el deseo de vagabundear, sino por el de ver dónde vivía y qué pueblo me rodeaba.

Así explica Gorki sus prolongados viajes a través de Rusia en 1888, 1889 y en 1891-1892. Un gran mapa nos indica el sinuoso camino recorrido en su juventud por el gran escritor que quería ver la vida. Este mapa es uno de los objetos más interesantes expuestos en el Museo Gorki, que será próximamente inaugurado en la calle Vorovski, en Moscú.

Seguendo el curso del Volga, Artyom Maximovitch Pechkof descendió hasta orillas del mar Caspio y se dirigió en seguida hacia el Cáucaso. Región de Don, gobierno de Jerson, Crimea; grandes y pequeñas ciudades, Odessa, Rostov, Kursk, Yalta, Tiflis, Bakú, Sujum. Este peregrino curioso, ávido de impresiones, pasó por todas partes. Viajaba a pie, buscaba trabajo, se fijaba provisionalmente en una localidad cualquiera, después proseguía su camino. Encontró un inmenso número de gentes, que más tarde halló uno en sus obras. Gorki tenía entonces un poco más de veinte años. No era esto más que el comienzo de una vida grande y diversa. Toda esta vida pasa ante nuestros ojos en los documentos, las cartas, las fotografías, los cuadros, los objetos expuestos en las once vastas salas del Museo.

En la primera, consagrada a la infancia de Gorki, una antigua fotografía representa algunas gabarras panzudas en un río, estrechos puentes de madera, un Kremlin a lo lejos con sus torres redondas. Y fue en una lúgubre casucha de ladrillos, donde transcurrieron los primeros años de Gorki. Su acta de nacimiento y un cuadro de honor que recibió en la escuela primaria, están expuestos en una vitrina.

Desde la infancia vi la crueldad estúpida y la animosidad, incomprensible para mí, que reinaba entre los hombres y me asombraba la dura labor de los unos y la felicidad bestial de los otros. Para escapar a las siniestras impresiones de la vida, el pequeño Alejo se hundía apasionadamente en la lectura, que le permitía descubrir el mundo distinto y resplandeciente de la imaginación. Su gran deseo de aprender conduce a Gorki adolescente a la Universidad de Kazan. Pero en lugar de eso tuvo que hacer toda clase de trabajos ingratos para ganar su pan.

1.º de noviembre de 1889: He aquí una siniestra cubierta oscura: "Dossier del Departamento de Policía concerniente a Alexis Pechkov". Desde entonces comienzan para Gorki las persecuciones de la Policía, persecuciones que duraron muchos años; vigilancia abierta y disimulada, denuncias, calumnias, prisiones.

Gorki cree firmemente en las fuerzas de la revolución. En 1901, dice: "Las fuerzas que darán el impulso maduran, crecen, apenas pueden contenerse, explotan tan pronto en un lado como en otro, en una llama de impaciencia. Verkrán y entonces el viejo edificio se derrumbará, caerá sobre vuestras cabezas y os aplastará, aunque no seáis dignos más que de la pena capital, por no haber hecho nada." Y algunos años más tarde escribía a Ladyshnikov, su editor de Berlín: "Nuestra revolución es asombrosamente profunda, variada, debe crear rápidamente hombres firmes y sensatos entre la vanguardia revolucionaria. Y acabará por una gran conquista social."

Fortaleza Pedro y Pablo, donde Gorki fue encarcelado después de su artículo de inflamada protesta publicado con motivo del "domingo sangriento" de 1905.

El Museo posee la maqueta de la celda en que el gran escritor fue encerrado. Un suelo de losas, una cama de hierro, una silla. Incomunicado, Gorki no perdió ni su indomable energía ni su temperamento de escritor. Allí escribió "Los Hijos del Sol", uno de sus más brillantes dramas sociales.

En esta época Gorki era ya conocido. Tenemos ante los ojos un ejemplar muy raro de un periódico de Tiflis, "El Cáucaso", de fecha 12 de septiembre de 1892. La primera página lleva en pequeños caracteres el sumario del periódico, cuya rítmica línea dice: "Makar Tchudra", folletón. El nombre del autor ni siquiera es mencionado. Es el primer cuento de Gorki que fue publicado.

Pero he aquí algunas revistas en las que se insertan las obras de Gorki. En uno de los números de la revista "Russkoe Bogatstvo", "Tchekache" ocupa el primer puesto. Esto no impide a Gorki continuar colaborando en los periódicos y mantener relaciones constantes con sus lectores. Colabora en el "Volgar" y en la "Samsarskaia Gazeta", periódicos de Nijni Novgorod y de Samara. Gorki es fecundo, puede rendir una gran cantidad de trabajo, es prodigo en su creación. Solamente en el año 1896 escribió 207 folletones, 41 cuentos, sin contar los artículos de crítica.

Gorki adquiere una nominación mundial. He aquí una vitrina que contiene un gran número de sus obras traducidas a diferentes lenguas. Varios números de la "Revue de Paris", de 1903, contienen las obras de Gorki y artículos sobre el gran escritor. He aquí sus libros en alemán y obras rusas editadas en el extranjero. No pudieron ver la luz en la patria del escritor, porque habían sido prohibidas por la censura del zar.

La Academia de Ciencias eligió a Gorki miembro de honor, en la sección de Bellas Letras. Un extracto del "Pravítstvenny Vestnik", que publica esta designación, está pegada en una hoja de papel. En lo alto de esta hoja figura la célebre mención que Nicolás II hizo con lápiz azul: "Es más que original." Y el comunicado del periódico está subrayado con lápiz rojo. Nicolás no se limita a esto. En hojas pequeñas escribe lo que sigue: "Ni la edad de Gorki, ni sus cuentos breves presentan suficientes razones para una designación a un título tan honroso. El hecho de que sea perseguido es mucho más serio..."

Pueden verse también en el Museo cartas de Chejov y de Korolenko, en las que rechazan el título de miembros de la Academia a causa de este incidente. He aquí la fotografía de Gorki, que firmó burlescamente: "Fotografía de la nariz de un antiguo académico".

Gorki es un hombre de una energía infatigable. He aquí una fotografía que le representa en un barco viajando hacia América, adonde fué para reunir dinero para la caja del Partido Bolchevique. Es así, en la casita de un granjero, donde creó su obra maestra "La Madre". Vedle aquí en Francia, haciendo propaganda contra un empréstito al Gobierno zarista.

En los años que siguieron, Gorki, enfermo de los pulmones, se vió obligado a vivir demasiado tiempo bajo el sol bienhechor de Italia, en la isla de Capri. Sabios, artistas, poéticos, iban a visitarle. Lenin fué su huésped.

En 1913 Gorki vuelve a su patria. He aquí la cubierta ilustrada de una revista muy popular en aquella época, "La Vida y el Tribunal", que representa la llegada de Gorki a la estación de Petersburgo. Un oficial se asombra. Apenas ha llegado cuando los confidentes previenen a sus jefes que "Stadki" (mote con que la Policía designa a Gorki) ha partido de Petersburgo para Finlandia.

Una fotografía presenta a Gorki rompiendo piedras con su azadón en las proximidades de la casa donde se alojaba. Pero en este ambiente reaccionario de los años que precedieron a la guerra y durante la guerra, Gorki supo desarrollar una ardiente y múltiple actividad. He aquí los libros publicados por las ediciones "Parous", popularizando la literatura de los pueblos oprimidos por la Rusia zarista. He aquí una revista, "Los Anales". En sus páginas vemos el poema de Maiakovski, "La guerra y la paz", publicado por primera vez. Gorki fué uno de los primeros en apreciar el gran talento del joven poeta.

Durante el período soviético, Gorki se nos presenta como organizador infatigable, como publicista ardiente.

Alejado durante varios años de su patria por la enfermedad, vuelve a ella en 1926. Su primer cuidado es hacer un viaje a través de todo el país. Se diría que vuelve a hacer conocimiento con los lugares que visitó en su lejana juventud. Y Gorki es de nuevo joven con la juventud del país, donde se han destruido la opresión y la arbitrariedad, donde se realiza victoriosamente la edificación de la nueva sociedad socialista. Allí donde había terrenos vagos, han surgido edificios gigantes, allí

(Continúa en segunda plana)

Del fondo de la mina a la dirección del gran trust del carbón

L. Kaganovitch, Comisario del Pueblo de la industria pesada, ha nombrado al minero del Donetz Nikita Izotov, director del trust Chajtantrazit. En estos últimos tiempos N. Izotov era estudiante de la academia industrial.

Todo el país conoce a Nikita Izotov. Hace algunos años era un minero picador poco letrado, que trabajaba en la mina número 1, en Gorkovka, una de las más grandes cuencas industriales del Donetz. Era el mejor obrero de la mina y un ardiente patriota de su país. El país tenía necesidad de carbón y Nikita Izotov batía record tras de record y sobrepasaba todas las normas. Se puso a la cabeza del ejército glorioso de los mineros soviéticos. Eran hombres valerosos e intrépidos que durante la guerra civil defendieron con las armas en la mano, contra los alemanes, los gaidmaks y las bandas del general Denikin, las minas que el poder soviético había dado al pueblo. Hubieran preferido morir antes que devolver las minas a los propietarios.

Nikita Izotov tenía una gran experiencia de los trabajos de la mina. Al racionalizar su trabajo consiguió extraer decenas de toneladas en poco tiempo. Reunió a la juventud y la explicó sus métodos de trabajo. Los procedimientos fueron rápidamente aplicados por los picadores de las demás secciones y en la mina número 1 la cantidad de carbón abastido por día aumentó considerablemente.

El notable trabajo de Nikita Izotov y las lecciones que dió a la juventud en la mina llamaron la atención de la opinión pública soviética. Se habló de él en los periódicos. Su ejemplo fué seguido por los mineros de las demás regiones hulleras. Y el movimiento de Izotov para una mejor explotación "un aumento de la productividad del trabajo comenzó en todo el Donbass. El gobierno ha reconocido altamente los méritos de N. Izotov y le ha conferido el orden de Lenin.

Todo el país acogió con una gran cordialidad a este minero modesto y energético. Le fué invitado a numerosas asambleas y a dar conferencias a los mineros. Los colosianos le enviaron regalos. Una fábrica de automóviles le ofreció un coche. Los obreros de Gorkovka dieron su nombre a la ciudad en que vivía. Las más bellas habitaciones y casas comunes fueron hechas a la disposición de sus alumnos.

Nikita Izotov continuó trabajando en su mina. Fué nombrado jefe de sector y se consagró a su nuevo trabajo con el mismo ardor que cuando trabajaba en la semi-oscuridad de las galerías. Muy pronto llegó a ser miembro del gobierno. Una placa clavada en la puerta de su oficina en la mina número 1 lleva esta inscripción: "Nikita Alexeevitch Izotov, jefe de sector, miembro del Comité Ejecutivo Central de la U. R. S. S."

Después entró en la academia industrial L. Kaganovitch para hacer sus estudios. La ciencia en la que ni

La diplomacia rusa en ayuda de la razón de la República española



No es necesario recordar la gran ayuda que tanto Maisky como Litvinov nos han prestado en los debates internacionales. Las conocen ya, de sobra, nuestros lectores. Como testimonio de nuestra gratitud ahí está una silueta del camarada Maisky. En él, en Maisky, saludamos cordialmente, una vez más, a todos los camaradas rusos que nos ayudan generosamente en nuestra lucha.

Las últimas grandes maniobras del Ejército Rojo

Las maniobras comenzaron el 20 de septiembre por la noche, en la región de Bielorrusia.

Exploradores montados llegaron inopinadamente a los pueblos; en un abrir y cerrar de ojos se instalaron las ligazones telefónicas; una sección de ametralladoras pasó a todo tren ocupando nuevas posiciones. El estruendo del cañoneo llegaba de los campos y el tiro era tan intenso que la tierra vibraba y temblaba.

K. VOROCHILOV, COMISARIO DEL PUEBLO PARA LA DEFENSA DE LA U. R. S. S. EN LAS MANIOBRAS

El 21 de septiembre, el mariscal K. Vorochilov, Comisario del Pueblo para la Defensa de la U. R. S. S., llegó al sector de las maniobras de las tropas de la región militar de Bielorrusia. El comandante del Ejército, Chapochnikov, jefe del estado mayor general del Ejército Rojo obrero y campesino, y Volkov, secretario del Comité Central del Partido Comunista de Bielorrusia, llegaron con el comisario del Pueblo.

La noticia de la llegada del mariscal Vorochilov se difundió rápidamente por toda la región de las maniobras. Los pueblos, las ciudades obreras, los cojiches, estaban empavesados con banderolas llenas de consignas, carteles, banderas, pancartas. En todas partes retratos de Stalin y de los dirigentes del Partido y del Gobierno. La población aclamó calorosamente al Ejército Rojo y a su jefe, Vorochilov.

Vorochilov pasó todo el día entre los combatientes y los comandantes de las unidades que tomaban parte en las maniobras. El comisario del Pueblo siguió con atención las operaciones de la infantería, de la artillería, de la caballería y de las unidades especiales. Planteó cuestiones a los combatientes, les preguntó cómo se encontraban, si la alimentación era suficiente, si sus comandantes se ocupaban de ellos como es debido.

UN IMPONENTE DESCENSO AEREO

Al atardecer del día 23 de septiembre, cerca del pueblo de N., tuvo lugar un combate de tanques, cuya envergadura excedió a todo lo que se ha conocido hasta ahora. El combate se libraba entre los del "Este" y los del "Oeste". Los carros del "Oeste" llegaron los primeros. Ocuparon rápidamente el pueblo y le sobrepasaron. Pero muy pronto los carros del "Este" contraatacaron por el flanco.

Las máquinas avanzaban una tras otra entre estruendos y resplandores. Muy pronto todo el valle estaba cubierto de tanques hasta perderse de vista y era difícil distinguir dónde se hallaban los del "Este" y dónde los del "Oeste". Desde el cielo, la aviación de cualquiera podía soñar en su adolescencia, le abría ampliamente sus puertas.

Y hoy, N. Izotov es nombrado director de un gran trust de carbón.

En la U. R. S. S., se ofrecen posibilidades ilimitadas a cada trabajador. El mundo entero conoce los nombres de Alexiev Stajanolov, Miron Dubanov, María Demchenko, Pacha Anguelina y muchos otros obreros que han conquistado todo el respeto y el afecto de los ciudadanos soviéticos por su heroico trabajo. Los periódicos soviéticos de la capital, los periódicos industriales y agrícolas anuncian diariamente nuevas victorias de los obreros en las diversas ramas de la economía nacional.

No hay cuestión que el espíritu escrutador de los obreros de vanguardia no haya resuelto. Se utiliza una máquina e inmediatamente el obrero que asegura su funcionamiento, propone un método propio que le aumenta considerablemente el rendimiento de la máquina. Así por ejemplo, la industria hullera cuenta decenas de nuevos métodos experimentados por los stajanovistas. Estos métodos dan excelentes resultados y aseguran la realización, con exceso del plan.

Y para los obreros no hay mayor honor que comprobar que sus ideas son puestas en práctica.

COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL

NUMERO PREMIADO AYER:

asalto y de caza inundaba con sus proyectiles todos los alrededores.

Muy pronto se supo que los vencedores eran los del "Este". Llegaron a rechazar a los primeros grupos de carros del "Oeste". Al mismo tiempo, en la retaguardia del "Oeste", no lejos de una pequeña aldea, apareció de pronto un destacamento de grandes aviones pertenecientes al "Este". Llevaban a bordo heroicos combatientes del "nuevo ejército", los paracaidistas armados de fusiles y ametralladoras. Y comenzó el descenso aéreo. Fué un cuadro de una belleza fantástica. Innumerables copos blancos caían de los aviones. El cielo estaba sembrado de paracaidistas. Apenas había tenido tiempo de aterrizar el primer grupo de ellos, cuando un segundo y luego un tercero seguían.

El comandante del "Oeste" trata de contener el ataque, pero en vano. El ejército aéreo, con 2.200 combatientes, ataca la retaguardia del "adversario", ocupa los pueblos más próximos y se apodera de las máquinas pertenecientes al "Oeste".

Así, en los primeros momentos, en el frente y en la retaguardia, el "Oeste" sufrió los contraataques absolutamente inesperados.

El mariscal Vorochilov, comisario del Pueblo para la Defensa de la U. R. S. S., siguió las operaciones de combate en los campos de batalla del "Este" y del "Oeste".

Todos los saltos en paracaídas se efectuaron sin el menor incidente.

EL ULTIMO DIA DE LAS MANIOBRAS

Durante toda la jornada del 24 tuvieron lugar "combates" entre el "Este" y el "Oeste".

En todos los sectores del frente se desarrollaron las operaciones con la mayor intensidad. Las tropas de una y otra parte se hallaron a veces en situaciones extraordinariamente complicadas. Se atacaron mutuamente por el flanco y por la retaguardia.

Tropas de millares de hombres, fuertes unidades de infantería, potentes unidades de tanques, han tomado parte en los "combates". La "batalla" duró desde las seis de la mañana hasta la caída de la tarde, momento en que los dirigentes de las maniobras dieron la orden de tocar retirada.

Las maniobras han terminado. Los soldados y los comandantes de todas las Armas han dado, una vez más, prueba de la potencia y de la invencibilidad del Ejército Rojo. Han pasado con éxito un examen difícil e importante.

Durante la jornada del 25 de septiembre, en presencia del mariscal Vorochilov, se procedió al análisis de las maniobras de las tropas de la región militar de Bielorrusia que acaban de terminarse y se formuló una apreciación circunstanciada de las operaciones de las dos partes.

Ese mismo día, el Consejo Militar de la región ofreció una recepción en honor de las delegaciones extranjeras que han asistido a las maniobras.

LA REVISTA DE LAS TROPAS

Al día siguiente tuvo lugar la revista de las tropas ante los altos mandos. Asistieron las delegaciones militares extranjeras y millares de trabajadores procedentes de los alrededores.

A mediodía en punto, ante las tropas, dispuestas en una alineación irrecusable, K. Vorochilov llegó a caballo. Después de oír el informe del comandante de la revista, pasó ante el frente de las tropas, saludado a su paso por los gritos entusiastas de las unidades. Después de saludar a las tropas, Vorochilov subió a la tribuna. Su discurso fué escuchado con una atención extraordinaria; los aйтавoces llevaban sus palabras hasta los millares de personas presentes. Un hurra frenético resonó en honor del comisario del Pueblo para la Defensa, cuando terminó su alocución, y las músicas entonaron la Internacional. Después, Volkov, secretario del Comité Central del Partido Comunista de Bielorrusia, felicitó en nombre del Partido a los combatientes y comandantes del Ejército Rojo. El comandante del Ejército, Belov, hablando en nombre de los combatientes, de los comandantes y de los comisarios políticos de las tropas, expresó su reconocimiento al Partido, al Gobierno y personalmente a Stalin y Vorochilov, por la solicitud y las atenciones que prodigan a las tropas de la región militar.

Comenzó el desfile de las tropas: infantería, artillería, caballería. Los cosacos del Don y del Puban, vestidos con sus pintorescos uniformes, provocaron la admiración general. El zumbido de los motores hace vibrar el aire, escuadrillas de aviones aparecen volando rasos. Columnas de camiones con los combatientes y piezas de artillería de todos los calibres y de todos los calibres, se siguen sin interrupción. Carros rápidos arrastran el grandioso desfile de las unidades motorizadas.

con sus pintorescos uniformes, provocaron la admiración general.

El zumbido de los motores hace vibrar el aire, escuadrillas de aviones aparecen volando rasos. Columnas de camiones con los combatientes y piezas de artillería de todos los calibres y de todos los calibres, se siguen sin interrupción. Carros rápidos arrastran el grandioso desfile de las unidades motorizadas.

LA IMPRESION DE LAS JEFES DE LAS DELEGACIONES EXTRANJERAS

El 26 de septiembre, los generales Rozenstein, Pundzevichus y Krupa, jefes de las delegaciones militares extranjeras que han asistido a las grandes maniobras de la región militar de Bielorrusia, hicieron algunas manifestaciones acerca de las mismas.

"Guardamos la mejor impresión de las maniobras—ha declarado el general Rozenstein. Sorprenden por su extraordinaria amplitud y por como están equipadas las tropas de todas las armas modernas. Es la primera vez que veo maniobras tan interesantes desde el punto de vista táctico.

"Quisiera detenerme en particular en las operaciones de las unidades motorizadas y de la aviación. Su empleo ha sido extraordinariamente eficaz en el combate de tanques se queda grabado en mi memoria. ¡Qué imponente espectáculo cuando esta gran cantidad de máquinas de combate, provistas de potentes instrumentos, se lanzó al ataque! Es preciso igualmente señalar el excelente trabajo de las tropas de ingenieros, que han sabido, en poco tiempo y en muchos puntos del ancho frente, preparar puentes de barcas y pasadizos y organizar el paso rápido de grandes masas de tropas, de los tanques y de la artillería. Las tropas dan una excelente impresión. A pesar de que la solución de los complicados problemas que planteaban las operaciones de las maniobras haya exigido grandes y fatigantes marchas de noche, los soldados rojos se han mostrado siempre alertos y listos para el combate. La preparación general del Ejército Rojo se sitúa a un nivel muy elevado y tendrá perfecto derecho a ser reconocida."

Para concluir, el general Rozenstein expresó su gratitud por la cálida acogida que ha sido reservada a las delegaciones. Declaró que habían sido aseguradas a las delegaciones las mayores posibilidades para seguir la marcha de las maniobras.

"Yo no puedo más que hablar bien de todo lo que he visto en las maniobras—declaró el general Pundzevichus. Durante nuestra breve estancia aquí nos hemos podido convencer de las altas cualidades del mando y de los soldados rojos, que en las complicadas condiciones de las maniobras y a veces en una difícil situación, han sabido siempre encontrar una excelente solución. Los problemas eran rápidamente comprendidos. El despliegue de las tropas requería poco tiempo. Los comandantes del Ejército Rojo tienen un alto grado de actividad y robustez; se advierte en ellos la conciencia del deber. Están bien vestidos y equipados."

"En las maniobras se ha visto un gran número de unidades motorizadas extraordinariamente móviles, venciendo los obstáculos, incluso los que oponían las aguas, realizando rápidamente las misiones que les habían confiado. Dan la impresión de ser una fuerza potente a cuya presión no se puede resistir más que en ciertas condiciones. Es preciso rendir también justicia a las demás Armas. Hemos visto un combate entre los tanques de la caballería, en la que esta última ha sabido organizar una defensa encarnizada. El silencio en el frente es digno de atención. Las órdenes son ejecutadas firmemente, silenciosamente, sin ruidos. Se advierte que la organización de las maniobras y la elección del lugar han sido maduramente meditados; se advierte también la costumbre de maniobrar con grandes masas de tropas."

"Las maniobras han sido preparadas cuidadosamente y se han efectuado con el mayor éxito—ha declarado el general Krupa, jefe de la delegación de Estonia—. El sitio en que han tenido lugar ha contribuido al desarrollo de la acción mutua de las unidades. Las complicadas circunstancias generales y la rapidez de las operaciones de combate, han impuesto al mando numerosas tareas difíciles que exigían mucha iniciativa y tenacidad para ser llevadas a cabo. Hemos seguido con un interés especial la acción de las unidades motorizadas, la intervención de la caballería y el descenso en paracaídas en la retaguardia del adversario."